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ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์(5)

(การแบ่งกลุ่ม)
   บทนิยาม ถ้า Nเป็นจำนวนสมาชิกของปริภูมิตัวอย่างหรือแซมเปิลสเปซ Sซึ่งประกอบด้วยสมาชิกที่มีโอกาสเกิดขึ้นได้เท่า ๆ กันและ n เป็นจำนวนสมาชิกของ E ซึ่งเป็นสับเซตของ s และความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ E เท่ากับ 
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ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ E เขียนแทนด้วย P(E) ดังนั้น P(E) =
[image: image2.wmf])
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จากนิยามสรุปได้ว่า 1. ถ้า E เป็นเหตุการณ์ใดๆ และ   0 ( P(E) ( 1

                              2. P(E) = 0 ก็ต่อเมื่อ E =  ( 

                              3. P(E) = 1 ก็ต่อเมื่อ E = s

ตัวอย่างที่1 กล่องใบหนึ่งมีลูกแก้วสีเขียว 5 ลูก สีดำ 4 ลูกและสีเหลือง 3 ลูก
1.ถ้าสุ่มหยิบลูกแก้วออกมา 6 ลูก จงหาความน่าจะเป็นที่จะได้ครบทุกสีๆละเท่ากัน
2. ถ้าสุ่มหยิบลูกแก้วออกมา 3 ลูก จงหาความน่าจะเป็นที่จะได้ลูกแก้วสีเดียวกัน
3. ถ้าสุ่มหยิบลูกแก้วออกมา 2 ลูก จงหาความน่าจะเป็นที่จะได้ลูกแก้วสีต่างกัน   
4. ถ้าสุ่มหยิบลูกแก้วออกมา 3 กองๆละเท่าๆกันจงหาความน่าจะเป็นที่แต่ละกองมีสีเหลืองอยู่ด้วย 
วิธีทำ1) n(S)= 
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 EMBED Equation.3  [image: image5.wmf]÷
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P(E) =
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 วิธีทำ 2  n(S)= 
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P(E)= 
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วิธีทำ 3   n(S)= 
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n(E)= จำนวนวิธีหยิบไม่มีเงื่อนไข – จำนวนวิธีหยิบได้สีเดียวกันทั้งสองลูก
         =   …………………………………………………………………………………..

P(E)= 
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วิธีทำ 4  ……………………………………………………………..

ตัวอย่างที่ 2  มีชาย 3 คนและหญิง 4 คน ถ้าแบ่งคนทั้ง 7 คน เข้าพักในห้องพัก 3 ห้อง อย่างสุ่มโดยมีห้องหนึ่งอยู่ได้ 3 คน ส่วนอีกสองห้องอยู่ได้ห้องละ 2 คน จงหาความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ต่อไปนี้
     2.1 ผู้ที่พักในห้องใหญ่เป็นผู้ชายล้วน
     2.2 ผู้ที่พักในห้องใหญ่เป็นผู้หญิงล้วน
     2.3 แต่ละห้องต้องมีผู้หญิงอย่างน้อย 1 คน
แบบฝึกหัด
1.   ในการแบ่งคน 8 คนเข้าพักในเรือนรับรองหลังหนึ่ง ซึ่งมี 4 ห้องนอน ถ้ามี 1 ห้องที่พักได้ 3 คน มี 2 ห้อง   ที่อยู่ได้ห้องละ  2 คน และมี 1 ห้องอยู่ได้ 1 คน และถ้าในจำนวนนี้เป็นหญิง 2 คน จงหาความน่าจะเป็นที่
    1 ผู้หญิงทั้งสองคนได้พักในห้องเดียวกัน
    2 ห้องที่อยู่ได้ 3 คน เป็นผู้ชายล้วน
    3 ผุ้หญิงทั้งสองคนอยู่คนละห้อง
    4 ห้องที่อยู่ได้ 3คน เป็นผู้ชาย 2 คนและผู้หญิง 1 คน
2    มีผู้ชาย 5 คน และผู้หญิง 4 คน
        2.1 ถ้าสุ่มเลือกคน 5 คน จงหาความน่าจะเป็นที่จะได้ผู้ชายน้อยกว่าผู้หญิง
2.2 ถ้าสุ่มเลือกคน 5 คน จงหาความน่าจะเป็นที่จะได้ผู้หญิงน้อยกว่าผู้ชาย
2.3  ถ้าแบ่งคนทั้งหมดออกเป็น 3 กลุ่มๆละเท่าๆกันจงหาความน่าจะเป็นที่มีกลุ่มหนึ่งเป็นผู้ชายล้วน
2.4  ถ้าแบ่งคนทั้งหมดเข้าพักในห้อง 3 ห้องๆละเท่าๆกันจงหาความน่าจะเป็นที่มีห้องหนึ่งเป็นผู้หญิงล้วน
                      ………………………………………………………….

เฉลยเอกสารหมายเลข50-1

ตัวอย่างที่ 1

1.1
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1.3  
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ตัวอย่างที่ 2

2.1 
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2.2 จำนวนเลือกผู้หญิง 3 คน และแบ่งคนที่เหลือ 4 คนเข้าห้องๆละ 2 คน
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2.3 
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เฉลยแบบฝึกเอกสารหมายเลข50-1

1 1.1)  n(s)=
[image: image23.wmf]1680
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 n(E) = (จำนวนวิธีแบ่งให้หญิง 2 คนพักในห้องที่จุได้ 3คน) +(จำนวนวิธีแบ่งให้หญิง 2 คนพักในห้องที่จุได้ 2คน) =
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1.2) 
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1.3) n(E) = (จำนวนวิธีแบ่งไม่มีเงื่อนไข) -(จำนวนวิธีแบ่งให้หญิง 2 คนพักห้องเดียวกัน)  

               = 1680-300 = 1380

           p(E)=
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1.4) 
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2.     2.1 )    
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2.2) 
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2.3) 
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2.4) 
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